

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRONICA"

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.692

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Sábado 30 de Septiembre de 1916

En Badajoz, un mes plaza, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre 5.—Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

Los franco-ingleses han consolidado y fortificado las posiciones conquistadas estos días últimos en el Somme.

Al Norte del río, después de una violenta preparación de artillería, los alemanes han dirigido un fuerte ataque contra los franceses desde Bonchavesnes hasta el Sur de la granja de Bois-Dabo. Las tropas francesas les han salido al encuentro, obligándoles a retroceder en desorden, causándoles pérdidas elevadas y haciéndoles 250 prisioneros.

Los franceses han ensanchado sus progresos al Norte y Suroeste de Rancourt y han penetrado en el bosque de Saint-Pierre-Vaast. También han progresado los ingleses en dirección de Naucourt y l'Kbbaye.

De los demás frentes, las noticias carecen de interés. Después de un violento bombardeo, los austro-alemanes han atacado impetuosamente las trincheras rusas, situadas al Norte del Lago Koldrych Vaky, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Al Noroeste de la cuenca de Laghi, los italianos han conquistado una posición elevada entre Monari y Tavo.

Al Este de Czarno, ha sido rechazado por los serbios un ataque búlgaro.

En resumen: los aliados, que alcanzan triunfos cada día más importantes en el Somme, siguen avanzando o rechazando al enemigo en los demás frentes.

## ALREDEDOR DE LA GUERRA

### Berlín sin luz

Un telegrama de Berlín, recibido por las "Basler Nachrichten", dice que, a partir del 1.º de Octubre, «por bien de la juventud», para economizar luz y por otras razones, las casas de Berlín y de sus cercanías deben cerrarse desde las nueve de la noche.

### LA ECONOMIA Y LA GUERRA

Informaciones de Londres dicen que, hasta el sábado último, 8.500 asociaciones de las llamadas de economías de la guerra, funcionaban en la Gran Bretaña. Una suma de 85.057.000 libras esterlinas ha sido economizada por los pequeños capitalistas.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

28 de septiembre de 1916.

¡Qué cabeza la mía! ¡Pues no dije en mi anterior crónica que la estaba escribiendo antes de abrirse las Cortes, y ya funcionaban! Me confundieron unas palabras del señor presidente del Consejo, quien dijo: «Mañana se abrirán». Pero el mañana suyo era mi hoy de ayer. Como las loí en un diario al día siguiente de pronunciadas. En fin, que me hice un lío.

Y después de todo, las sesiones parlamentarias no tuvieron importancia mayor. Casi podría decirse que no se habían celebrado. Como a mí, les ocurrió a muchos señores representantes, que no se enteraron y no fueron.

La Cámara popular estuvo poco menos que desierta. No había número suficiente. ¡Ah, si se hubiese tratado de una corrida extraordinaria! ¡Y como llovía a chuzos!... ¡Señores, qué manera de llover! La otra Cámara, donde suelen reunirse los representantes proyectos para dar unas cabezadas o para murmurar de todo entre polvo y polvo de rapé, aunque brilló

por la calidad de los congregados, no deslumbró a nadie por el número de los ídem.

¡Bien, pero bien comienza la temporalidad! Y para eso hemos madrugado parlamentariamente? ¡Con tantos asuntos y tan graves como nos apremian en el interior y en el exterior!

Sin embargo, es de esperar que hoy empezará la animación en el Congreso. Ya habrá principiado. Yo no he podido asistir todavía. Iré en cerrando esta carta. Ayer, nos cogió desprevenidos a todos, después de haberlo pensado durante un trimestre. El mismo Romanones no llevaba su guardia negra.

Un diputado se lo hizo notar, y don Alvaro repuso: «Ahora es blanca; pero ya irá cambiando de color.»

¡Blanca y sin empresa alguna, como los escudos de los guerreros noveles!

Se anunciaron varias interpelaciones grises, que fueron aceptadas: incontinenta; y una roja del señor Nougés, que fue aplazada «sine die» con asentimiento del opositor republicano. ¡Ve el señor conde cuán blanda es la oposición? Se lo decía yo en mi última crónica.

Ya hablaremos más adelante largo y tendido sobre las sesiones parlamentarias. Ahora no resulta; es pronto: nos hallamos en las escaramuzas preliminares del gran torneo; los diputados y senadores prueban sus picas contra los postes, como hacen los del castoreño y la mona en el patio de caballos cuando va a comenzar una corrida, y esto no merece distraer al público, que sólo espera con ansiedad los grandes efectismos del trasteo, las fieras estocadas y las piezas de «hule».

Más atrayente es para la masa popular un motín que ha estallado en Bargas por causa de las capeas. Eso de los toros y los motines lo llevamos en la sangre, como el herpetismo, y sale a la superficie con cualquier ocasión o pretexto. Ya ven ustedes; se muere la gente de hambre sin promover el más insignificante disturbio, y porqué hay en Gobernación una voluntad lacrievina que prohíbe las capeas, haciendo de esta cuestión una cuestión de Gabinete, se sublevaron los bargueños como un sólo hombre. Pensarán ustedes que los bargueños son personas zafias e incultas; pero son todo lo contrario, porque tienen una gloriosa tradición artística. En Bargas se construyeron aquellas preciosas arquimesas, de nogal, marfil y oro, que tanto estiman hoy los inteligentes, algunas de las cuales—las de balconcillos—se pagan a tres mil duros.

¡Digo, lo que hubieran hecho los bargueños amotinándose, si no tienen semejante tradición!

ARGOS.

## Lo que dicen los heridos alemanes

En un pueblo pequeño, los ingleses han reunido unos 60 prisioneros alemanes heridos, que sus tropas han recogido ante Thiepval y hacia Pozières y que unos canadienses cuidan. Pertenecientes a diversas clases sociales, algunos de ellos hablan inglés, otros hablan francés. Hablando con éstos heridos es posible darse cuenta de la opinión que los alemanes tienen de su situación militar y económica.

—«Estaba usted hacía tiempo, preguntamos a uno de ellos que es profesor, en el sector donde le hirieron?»

—«No, antes del 8 de Agosto, nos encontramos en la región de Berry-au-Bac. Después de las pérdidas sufridas por nuestras tropas desde el principio de la ofensiva anglo-francesa en el Somme, tuviera que enviarnos rápidamente refuerzos sacados de otros sectores. Tres divisiones lo menos vinieron del frente del Aisne. Estoy seguro también de que algunas tropas que combaten en Verdun

fueron transportadas al frente del Somme que estaba muy amenazado.

—«Como fueron ustedes sustituidos en el Aisne?»

—«Es evidente que ya no podemos formar nuevas divisiones de tropas frescas. Sin embargo, como se trata de un sector tranquilo, los antiguos heridos y los soldados de la landsturm serán suficientes. La ofensiva del Somme ha provocado tal desgaste de nuestros efectivos, que nos ha obligado a reorganizar por completo el frente: el anglo francés es casi igual al de las divisiones que tomaron parte en los combates de Verdun, que duraron medio año.

—«Es que no habían ustedes previsto nuestra ofensiva?»

—«Nuestros Estados mayores sabían por ciertos indicios que los franceses iban a atacar. Pensábamos también que las tropas inglesas llegadas en gran número, no podían permanecer ociosas. Sin embargo, no hemos previsto la intensidad del ataque. Y además nuestros jefes no quieren abandonar su principal objetivo.

—«Verdun ¿no es eso?»

—«Sí, Verdun. ¡La cosa era tan importante!»

—«Y ahora?»

—«Oh, ahora!»

Nuestro interlocutor enmudece. ¡Qué dolor en su mirada! ¡Qué censura también para los que se empeñaron en tal empresa!

Le dejamos un instante con sus reflexiones y nos acercamos a otro herido.

—«¿Qué piensa usted de la artillería de vuestros enemigos?»

—«Es una vergüenza!»

—«¿Como?»

—«Si señor. Semejante abuso de la artillería es una vergüenza. ¡Tras días de bombardeo, a veces más, antes de los ataques! ¡Y qué bombardeos! Imposible aguantar esos tiros de destrucción. Las trincheras, por muy profundas que sean, los puestos de los oficiales, las centrales telefónicas, las baterías protegidas, los depósitos de municiones quedan destruidos. Cuando principia el ataque de la infantería, nuestros jefes no pueden ejercer su mando, porque no existen comunicaciones. Al principio de la ofensiva, nuestras líneas situadas frente a los ingleses sufrieron poco. Ahora el tiro de la artillería inglesa es más terrible y la infantería británica cuando avanza, se encuentra con trincheras desorganizadas. Los que las ocupan, y no han muerto, están atontados y se rinden. ¿Cómo combatir en el desastroso estado moral en que nos encontramos después de tres días sin comer, sin dormir, y aguardando la muerte en todos los instantes?»

Preciso es confesar también que las tropas alemanas no son las del principio de la guerra. Los soldados de antaño han desaparecido. Terribles combates han sembrado la muerte en sus filas, hasta el punto de que algunas unidades han sido reconstituidas totalmente varias veces. La fuente de las reservas frescas se ha agotado. Para hacer creer que se crean nuevas unidades, ha sido cambiado el número de los regimientos. Estos subterfugios no nos engañan y contribuyen a desmoralizarnos.

—«Sin embargo, algunos soldados alemanes creen aun que las buenas noticias, comunicadas sin cesar por sus jefes, son ciertas. Preguntado cuál es su opinión al herido que ocupa la cama número...»

—«Supongo—nos dice el oficial inglés que nos acompaña—que el herido en cuestión no piensa, como cuando llegó aquí. Entonces me declaró sin rodeos que todo marchaba a pedir de boca para los alemanes. Me dijo que Londres estaba en llamas (trabajo admirable de los zeppelines); que la marina inglesa no existía ya, etc., etc. Como lee al inglés, ordeno que le traigan todos los días el «Daily Mail» para que vaya enterándose.

Pero el herido duerme y no queremos

despertarlo. Volvemos al primero con quien hablamos y le decimos:

—«Usted, al menos, no cree ya en la victoria?»

—«Sería una locura.»

—«¿Cree usted en ella al principio?»

—«Sí, como toda Alemania. No podíamos suponer que Francia invadida reaccionara como lo ha hecho. Porque vuestro armamento es hoy perfecto. Vuestra artillería es numerosa y cuando menos igual en poder a la nuestra. Nos dicen que vuestra producción de municiones es insuficiente. Pero, ¿podemos creerlo al ver el derroche que de ellas hacen los franceses y los ingleses? Y digo los ingleses, porque ellos también han realizado un esfuerzo enorme.

—«No desprecian ustedes ya al miserable ejercitile del general Franch?»

—«Los ingleses son la causa de la duración de la guerra. Sin ellos, hubiese terminado hace tiempo.

Estas palabras las pronuncia con un odio indescriptible.

El oficial inglés que nos acompaña sonríe, sin inmutarse.

—«En resumen—dije al herido—confesais que las cosas no van muy bien para vosotros.»

—«Los alemanes incultos pueden ilusionarse aun.»

Los que saben ver y pueden pensar comprenden que el gran «ideal alemán» no se realizará. Si los aliados no aguantan mucho tiempo, quizás responderían «su paz». Pero la guerra cuesta mucho en dinero y en hombres. Cofío en que se cansarán antes de que estos agotados en el terreno militar y económico.

SANTIAGO DUMOLLET.

## EL GENERAL GONGAS



## CRONICA SEVILLANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El día 1.º de Octubre, a la una de la tarde, tendrá lugar en la Universidad Literaria el solemne acto de la apertura del curso 1916 y 1917.

El discurso inaugural estará a cargo de nuestro apreciable amigo el catedrático de la Facultad de medicina de Cádiz don Benito Arroyo Gil. Dicho acto promete estar muy concurrido.

— Ha regresado de Madrid, el catedrático de esta Universidad don Ricardo Checa.

— Lluvea torrencialmente; estando las bocacalles anegadas, y por efecto del temporal, en la estación de la Plaza Armas se hundió la montera de cristales de la dependencia en donde se entrega los talones de equipajes, no ocurriendo afortunadamente ninguna desgracia.

Los husillos, rebosando de agua, inundaron varias casas de la calle Masse Rodrigo. Los efectos del temporal han sido grandes, rompiéndose muchos cristales y cayendo a la calle chimeneas, tejas y macetas.

El viento huracanado ha tronchado muchos árboles de los paseos públicos. Las calles están intransitables.

— Ha marchado a Moguer, el ganadero don Antonio Flores.

— So encuentra muy mejorada de su

enfermedad, la marquesa viuda de Marchelina.

— Ha abierto sus puertas el elegante «Kursaal Central». Han debutado con mucho éxito las notables artistas Gloria la Cordobésita, Lots, Avelina García, Mascota, Dina Gloria, Walda Rusiki y Las Debray. Dichas artistas fueron muy aplaudidas por el numeroso y distinguido público que asistió al espectáculo.

— Se encuentra en esta capital, el infante Don Antonio de Orleans.

— Se halla enfermo, de mucha gravedad, don Luis Ibarra. Nos alegraremos mejor rápidamente.

— Ha regresado de Sanlúcar de Barrameda, el conocido empresario y representante del «Salón de Novedades», don José Jiménez.

— Se encuentra en Sevilla, la bella y notable artista Rosita Rodrigo.

— Ha salido para Paterna del Campo (Huelva), don Manuel Fernández, tío de nuestro corresponsal en Sevilla, señor Góngora.

— Ha abierto sus puertas el popular «Salón de Novedades». En él ha debutado, con un grandioso éxito, la gentil y bella cantadora de aires regionales «Roselía Faraón». Tan simpática artista canta los números de su repertorio de una manera inimitable, siendo objeto de grandes ovaciones y teniendo que repetirlos. Su nombre, nos revela de todo el orgullo, pues tanto conocida de nuestro público es la «Faraón», una artista cuyo sólo anuncio bastan para llenar el local en donde actúa.

Su lujosa presentación, riquísimo vestuario y decorado propio, así como su extensísimo repertorio, permite ahorrar a la Empresa la cooperación de otros números. Reciba tan distinguida artista nuestra enhorabuena.

En fin, para terminar esta información hecha a vuela pluma, no puedo menos de felicitar a la Empresa, deseándole que sean todas las sesiones como la inauguradora que no dudamos, si sigue habiendo milagros.

VIRGILIO.

CRÓNICAS DE OTOÑO

DESDE MI PUEBLO

Efectivamente, ha comenzado el otoño, no porque nos lo anuncie el almanaque en sus hojas; sí porque han caído las primeras aguas refrescadoras de la temperatura estival, que este año se ha querido salir de la columna termométrica y han zumbado los vientos y se han desbordado los ríos, y prematuramente sentimos la nostalgia de la lumbre y de las castañas tostadas.

Ha pasado, sin llegar, el veranillo del membrillo, aunque esta fruta no haya soltado todavía el pelo, como muchos hombres que pasan por ser algo, y la bellota comienza a sazonzarse para solazar a las muchedumbres con su nutritiva almendra.

Este cambio brusco del tiempo, trae como consecuencia forzosa, súbitas transformaciones en nuestro organismo, que se traducen en enfermedades de la materia y en desequilibrios del espíritu, re-erudiéndose las neurastenias, el histerismo y otros trastornos del sistema nervioso que entorpecen la función cerebral, dando un modismo especial a nuestros actos, que en general parecen impulsados por la monomanía y la locura transitoria.

Los que quieren y pueden librarse de estas fases de nuestra manera de ser, ajetrean su persona de feria en feria, bajo cualquier pretexto de negocio para no pasar por desocupados, tocándole el turno en estos días a la de Sevilla, que con su atrayente cartel arrebató a los entusiastas del arte taurino y en tertulias y reuniones no se habla de otra cosa que de Joselito y Belmonte y de gaoneras, reboleas, quiebras, pases y otras tantas filigranas como nos ofrecen los astros coletudos, que sacan de quicio a muchos mortales, que son los encargados de trazarnos el camino para la reconquista del Estrecho de Gibraltar.

En un campo de observación tan incoloro, el cronista no puede impresionarse para ofrecer a sus lectores manjar succulento que interese a sus lectores; pues que en circunstancias tales, la vida social se paraliza y como no va penetrando en las intimidades de la causa pública, nada se

puede recoger digno de referirse y de comentarse, que distraiga o enseñe.

Hasta las sesiones de la Corporación municipal, que nos servían de aperitivo para desmenuzar la infructífera obra de nuestros engriles políticos, han dejado de celebrarse o se celebran muy de tarde en tarde, en familia, para encubrir cualquier embrollo de los que sostienen el cacicato berlanguero o para preparar ésta o la otra cuenta confeccionada ad hoc, para salvar el presupuesto. Y eso, que ahora, los del pario se puede decir que están solos; porque los concejales de la minoría, se hallan un tanto retraídos, con motivo de las multas que el señor Gobernador ha tenido a bien imponerles y de las amenazas consiguientes, si continúan poniendo obstáculos a la labor caciquil. No obstante, como los señores que mandan y dirigen son harto previsores y listos, temiendo cualquier sorpresa, cuando sitan a sesión, a los suyos le añaden la coetilla, de que concurrán una hora antes de la señalada, para arreglar en consejo lo que en público sería imposible o escandaloso; y así todo marcha perfectamente y se rien llenos de gozo por su picaresca obra, estos señores que como hemos dicho antes, son muy finos.

Nada siga el secreteo, aunque sólo sirva para sostener las utilidades de consumos, que es de lo que se alimentan principalmente los que andan alrededor de la colmena y tú, pueblo dormido, no olvides aquello de que a junta de rabadanes... etc.

Y no digo más sobre el particular, no sea que a más del encono que labro en los que no quisieran ser discutidos ni juzgados, el pueblo se me revuelva al defender sus intereses, interpretando mi labor sincera y la manera de expresarme, en sentido contrario al que me propongo, como me ha ocurrido recientemente por erigirme en defensor de un mal pleito: que mi defendido me juzga como acusador suyo y no me ha pegado, porque él es prudente y no sé vale nunca de tan malos procedimientos.

Sí, aquí, para vivir tranquilos, hay que hacerse adulator o hay que permanecer indiferente a cuanto en derrador ocurre; porque no trata uno más que, o con Dioses indiscutibles, o con San Pedro enfurecidos, que te dan un cerrojazo en la puerta del Cielo, si te acercas allí a echar un cigarro con él, considerándolo amigo.

Diganlo si no los pobres panaderos que tuvieron la debilidad de rebelarse. Tan castigados han sido, que ni con súplicas florosas unos, ni con influencias poderosas otros, han podido lograr volver al desempeño de su cargo, accediendo a cuantas humillaciones se les quisiesen imponer. Y da lástima el verlos, ya parados algunos, sin poder cubrir sus más perentorias necesidades; ya ocupados varios de ellos en trabajos que no son de su competencia, para llevar a sus casas el jornal cotidiano. ¡Pero por Dios cuanta ignorancia y cuanta debilidad!

Estos pobres hombres, creían que un simple desplante, sería suficiente para ser atendidos en sus pretensiones, y sobre todo, cuando el que más y el que menos, contaba con este o el otro padrino de los allegados a la empresa que en caso de apuro le salvaría la situación.

¡Qué candidez! Con tanto padrino, ahora todos se han quedado catecúmenos, o «meros», como vulgarmente se dice; porque el cura no quiere tener adictos rebeldes en su Iglesia.

Verdaderamente que el pueblo en nada ha ayudado a los huelguistas en sus justas pretensiones y ha comido durante unos días «perrunas» en vez de pan, sin protestar lo más mínimo. Pero el pueblo no puede ser más que como es, que todos lo conocemos y debiéramos tener olvidado que con él, no hay que contar para nada en solidaridad y reivindicación, que son los principios en que se fundamenta la doctrina socialista.

FAUSTO.

Barlanga, 27-9-1913.

Notas bibliográficas

Nuevo Mundo

Esta popular revista madrileña publica en el número de esta semana interesantísimas informaciones de actualidad y amenos trabajos literarios firmados por escritores de tanto prestigio como Eduardo Zamacois, Martínez Yagües, José María de la Peña, Arderius, «Detective» Bast-Koff, Cristóbal de Castro, «Alejandro Mi-

quis», «El Caballero Audaz», José Francés, Ramiro de Maeztu, «Mínimo Español», Rodríguez de Celis, Cambrónero, Soriano, Armando Duval, Juan Pérez Zúñiga, etc.

La parte artística de dicho número ha sido encomendada a los notables artistas Tovar, Marín, Peña, Tito, Bartolozzi y otros.

Local y Regional

Hay quien dice que en la sesión que ha de celebrarse esta noche en el Ayuntamiento, ocurrirán incidentes desagradables.

Creemos que esa especie carece de fundamento y que todos los concejales que concurren a la sesión obrarán con sensatez y cordura.

Según indicamos en LA REGIÓN del miércoles último, el 26 del corriente fué examinada en la Escuela Nacional de Música, la niña María Fernández, y como esperábamos — conocidas sus aptitudes artísticas — obtuvo la calificación de sobresaliente en el 6.º año de piano.

Esta notable niña obtuvo el año pasado en los brillantes ejercicios que ejecutó ante el Tribunal, «Ocho sobresalientes» caso inusitado teniendo en cuenta su tierna edad (once años), y que llamó extraordinariamente la atención.

Tan pequeña artista recibió ahora las felicitaciones de los señores profesores, por sus dotes para el divino arte, y fué felicitada también por las numerosas familias que concurren a estos exámenes, quienes que laron admiradas de los que realizó María Fernández.

Tenemos el gusto de dar la enhorabuena a su padre don Emilio Fernández y a sus tíos, señor Molinero y su esposa, así como a su distinguido profesor don Godofredo Melendez.

Carrera de Derecho. Sistema de preparación para hacerla sin esfuerzo en tres años, con el máximo de eficacia científica y práctica. Lecciones por correo breves y concretas. Pídanse circulares. Manuel Sardiña (Abogado). Salmorón 76, Badajoz.

A un individuo la fué recogido anoche un puñal, cuya hoja tiene 25 centímetros de largo.

La vaina del puñal es de hoja de lata.

Centro Obrero

Anoche hubo en dicha sociedad un baile que estuvo muy concurrido y en el cual reinó gran animación.

Riña

En la calle de San Juan riñeron anoche dos individuos, uno de ellos conocido por Calderina.

A este le tiró un golpe con una navaja su contrario, pero por fortuna no le tocó. El golpe recibió la parad, en la que deja una señal marcadísima, la navaja.

EN EL TERMINO DE BAQUIDZ y a dos kilómetros de la capital, se vende o arrienda una hermosa finca de labor y recreo, con unas cincuenta fanegas de tierra, entre ellas gran parte de olivar, viña y numerosos árboles frutales.

Tiene también una buena casa con sus grandes corrales, espaciosa bodega y sus correspondientes graneros en piso principal.

Para más detalles: Constitución, número 22, principal.

Llera

La Sociedad obrera de dicho pueblo, denominada «El Porvenir», celebró Junta general el 28 del corriente para proceder a la renovación de la Junta directiva.

Esta ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Antonio Moriano Chapparro (reelegido).

Vice-presidente, don Elías Macía Calurano.

Secretario, don Antonio Rodríguez Vidarte.

Tesorero, don Joaquín Vidarte.

Contador, don Desiderio Valencia.

Vocales: don Rafael Díaz Ortiz, don Lorenzo Vidarte Díaz, don Antonio Martínez y don Juan Marquez.

Reciban nuestra enhorabuena.

Ha experimentado alivio de la enfermedad que sufre nuestro amigo y corraligionario, don Ramón Darán, concejal de este Ayuntamiento.

Mucho celebraremos el pronto y total restablecimiento del enfermo.

Teatro López de Ayala

Hoy, sábado, sesión continua de cinematógrafo y variedades desde las siete.

Continúan con gran éxito;

Los Criollos y Los Burlandis

Notables atracciones, nuevo repertorio.

J. Vanheches perteneciente al 5.º regimiento de línea, internado en Leiat (Holanda), barraca, 19, nos escribe pidiéndonos hagamos público, que quien le envíe sellos de correos, recibirá una gratificación.

Grains de Vale

es el mejor laxante de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Marcharon a Madrid, el ingeniero don Bernardo López Alegria, su hermana doña Emilia y el hijo de esta señora Pepito Sena.

Liceo de Artesanos

El lunes 2 de octubre comenzará el curso académico de 1916-1917, en las clases de música y dibujo que tiene establecidas dicha Sociedad.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumeraría a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

El día 1.º del próximo mes de Octubre dará principio el nuevo curso en el Gran Gimnasio de Badajoz, que dirige el competente profesor titulado don Armengol Sampedro y Ladrón de Guevara:

Horario de clases

De once a doce. — Academias preparatorias militares.

De doce y cuarto a una y cuarto. — Señoritas y niños.

De tres a cuatro. — Escuelas municipales.

De cinco y media a seis y media. — Niños de socios.

De seis y media a siete y media. — Adultos.

De siete y media a ocho y media. — Municipal de adultos.

HONORARIOS:

Billete de socio familiar 5 pesetas.

VINICULTORES!!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFI FOSFÓRICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) cinco pesetas.

Folleto explicativo y pedidos a la Administración de

LA INFORMACIÓN AGRÍCOLA

19. ALMIRANTE. 19. — MADRID.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica, que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas. — Precio de la caja 2 reales.

Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías.

Grinde (higado). Son insustituibles.

Se ofrece para dependiente de escritorio, obrador, u ocupación análoga, persona joven y de reconocidas dotes de competencia y honradez. En la administración de este periódico se dará razón.

**José García Mata**

ALMACENISTA

Almohorros, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.  
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

**EMBUTIDOS**

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas, 51 y Bravo Murillo 74

**PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA**

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, número 3, Badajoz

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO** ÚNICA CASA CON FÁBRICA y minas en Extremadura

PRODUCTOS QUÍMICOS, SUPERFOSFATOS, ABONOS COMPUESTOS

Representante: DEMETRIO LANCHO

**La Preparatoria Cívico-Militar**

INTERNADO.—SALA DE ESTUDIO.—CLASES PARTICULARES

NÚMEROSOS INGRESOS EN TODAS LAS CONVOCATORIAS

Dirigirse a DON JOSE MARTINEZ THOMAS, teniente coronel de Artillería.

22, Benegas, 22, bajo.

**CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN**

Se sirve el rico café con tuesta especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas. Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Píanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají  
Clases especiales para repaso durante el verano.

EL REMEDIO  
INFALIBLE PARA EL  
**ESTOMAGO**  
Bicarbonato de sosa  
químicamente puro  
**TORRES MUÑOZ**  
Antirrenmático, antiidiabético.  
En polvo y en comprimidos.

GUARDADO CON LAS IMITACIONES  
QUE SON PERJUDICIALES

**Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado**

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

**Evaristo Málaga**

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Dejad de administrar aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD. París

**CAFÉ "LA PEÑA"**

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

**SARNA**

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

**Antisárnico MARTÍ**

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 franco. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don Vicente Domingo, San Juan, 31, Badajoz.

A las empresas y artistas de varie-

3 tés 3

**Teodoro de Góngora**

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

Se vende una bicicleta en buen uso; darán razón, San Blas, número, 13.

**PARA TODOS NUESTROS LECTORES**

**Cupón regalo**

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Ángel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

**DIEZ CUPONES**

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

de

«La Región Extremeña»

**NARCISO VÁZQUEZ TORRES**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

BADAJOZ.—Tip. La Minerva Extremeña

**JOVENES SIN OFICIO**

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

